□ 次 1回 上津云客户端 看往期电子报 责任编辑:宋 昕 冷晚水 17 副刊专刊部电话:23602873 2025年9月16日 星期二

块,这是第十四回《哪吒

现莲花化身》的造型。到

七十六回更不得了,哪吒

蒙太乙真人赠酒三杯,吃

了三枚火枣,"只听得左

右齐响,长出六只手来,

共是八条臂膊,又长出三

要说今年最火的国产 动漫电影,非票房破百亿 ●小说中的衣食住行 的《哪吒之魔童闹海》莫 属。所谓魔童闹海,真是 动漫的魔童闹醒了资本的 胖大海。小小哪吒,踩着 《封神演义》的风火轮,跳 进了《西游记》的汪洋东 海。禁锢龙族的定海神针, 在水下是乌突突一块黑铁, 浮出水面,便成了雕金镂彩 的神兵宝器。这时候若天边 翻起一朵云,耳边响起《小刀 会》的背景音乐,瞬间秒变 《西游记之大圣归来》! 下一 集没准就是敖丙变成白龙 马, 驮着唐僧西天取经去。

敖丙当然不是白龙马, 他和小白龙可是堂兄弟。] 龙本不在同一个神话宇宙: 敖丙出自《封神演义》,是东 海龙王敖光之三太子,坐骑 为避水兽,手提画杆戟;小白 龙见于《西游记》,乃西海龙 王敖闰之子,开场就是条准 备受死的孽龙。但小白龙没 有遭诛,受观音菩萨施恩解 救了,敖丙则是"见光死",被 哪吒用混天绫一裹跌下坐 骑,脖子被踏上一脚,顶门乾 坤圈一击,连龙筋都被抽了 出来。两个故事的时间线也 相距甚远,《封神演义》的故 事发生在商末周初,《西游 记》的玄奘取经则在初唐,从 公元前11世纪到公元7世 纪,中间隔了一千六七百 年。陈塘关出世的小哪吒, 到了西游世界,已经是千岁 老人,形象却还是"总角才遮 囟,披毛未苫肩",始终一派 天真的样子。这或许就是道 法高深,不受岁月羁绊,故能 长生久视、永驻青春。

动漫赋予了哪吒"魔童' 的设定,所以日常形象矮小、 丑陋、顽劣,暴力觉醒变身时 反而高大、帅气、狠辣,又升 级出四条胳膊。我细看了-下,不管两条胳膊还是六条 胳膊, 动漫里的哪吒好像始 终是一个头,与我们熟知的 三头六臂不同。大概主创认 为头多了会打架,就像电影 《封神第二部:战火西岐》中 殷郊死而复生,变出三头六

两手撕开二次元

臂的法身,三个脑袋很喜欢 火轮儿,丫丫叉叉(杈杈),扑 轮流发言,据说代表的是威 严、愤怒和悲伤三种不同状 态。一般人的人格分裂大概 是颅内对话,神仙要是神格 分裂,就是三个脑袋抢话 筒。三个脑袋的哪吒等于三 个未成年的碎嘴子,同样口 音的三张嘴叽叽喳喳,不仅 要把配音老师累死,写台词 的编剧老师也很可能颅内分 裂,也许还有网友出来骂哪 吀模仿殷郊。

众所周知,《西游记》里 大战孙悟空的哪吒就是三头 六臂,但到了《封神第二部: 战火西岐》里,哪吒仅仅是两 脚踩轮子加两手舞绸子,三 头六臂的技能给了来头更大 的殷郊。估计编剧界已经达 成共识:一部电影里只允许 -个人人格分裂。大王的儿 子要分裂,总兵的儿子就要 常态,如《封神第二部:战火 西岐》;《哪吒之魔童闹海》 中,灵珠、魔丸本就是混元珠 的分裂,那就不要再让哪吒 二次分裂,多四条胳膊代表 能力进化,多两个脑袋则容 易混淆中心思想,这样的剧 本怕观众看不明白。这也避 免了一些电影粉丝骂《哪吒 之魔童闹海》里的哪吒抄袭 《封神第二部:战火西岐》里 的殷郊。考虑到殷郊本就在 抄袭哪吒,那就进一步避免 了粉丝骂哪吒抄袭"抄袭了 哪吒的殷郊"。你看,这句话 的逻辑就像两个脑壳打架, 乱得很。再来一个,谁受得了!

在《西游记》第四回,哪 吒大战齐天大圣,变做三头 六臂,这或许是民间对他最 熟悉的样子:那哪吒奋(愤) 怒,大喝一声,叫:"变!"即变 做三头六臂,恶狠狠手持着 六般兵器,乃是斩妖剑、砍妖 刀、缚妖索、降妖杵、绣球儿、

面来打。手多是因为武器 多,六样兵器齐上阵,主打一 个立体攻击,三头也势不可 少,呼喝有声,慑敌胆魄。但 听得一句"吃你家三太子-剑",正要抵挡,两侧又发出 "看球""来一刀"等同期音 效,单挑即刻变群殴。也只 有美猴王抵挡得住,书中说 "猴王不惧呵呵笑,铁棒翻腾 自运筹",运筹是变出三条金 箍棒抵挡六种兵器,呵呵笑 则是三张嘴同步表达蔑视, 不多长两个脑袋怎么够用?

很明显,《西游记》中哪吒 的兵器不是我们常见的那几 样,缚妖索也许是混天绫,火 轮儿应该是风火轮,但是拿在 手中,又可能是乾坤圈。其余 刀、剑、杵都不像本家的武器, 还有个绣球儿,简直好笑:假 如悟空被绣球打中,要原地和 哪吒结婚吗? 在《封神演义》 中,哪吒手持火尖枪,脚踏风 火二轮,师父送了豹皮囊,内 放乾坤圈、混天绫及金砖一

爱秋天,但不是 爱它的全部——不 是爱它所有的好, 也不是爱它的时时

场

秋

天

的

告

道

并非无心去爱, 只是爱的能力开始 不够。那些宏大的、 深刻的、美到令人窒 息的,或是转瞬即逝 的,只让我战栗,却 无法言说。

也没有那么势 利,而是因更爱自己而学会 节制。相反,我倒是愿意倾 其所有,将我,以及我的中 年,投入那无边的原野。

并非不信,我所爱之人 或事,不再慈悲-—拒绝我 的白头与过往,也拒绝难言 的此刻。而是说, 是我的就是我的。 草丛中繁花点点, 美如天命。

在秋天,我开始 愿意分享。万物有 主,因果自持——谁 播种,谁收割;谁流 连晚风,谁便得见落 日。在秋天,我愿有 人替我坐在葡萄架 下啜饮,在星空下书 写。雁阵掠过苍穹,

许多人抬头时,正见它飞入 暮色。秋虫初鸣时,惊心动 魄的不止我一人。

不止秋天,春天和冬天 也是如此,包括一切美好的事 物。爱是欣赏和分享,但直 到秋天,我才真正学会无私。

个头来"。整形之外还染 了头发,发似朱砂,蓝脸獠 牙,好不凶恶。一手执乾坤 圈,一手执混天绫,一手执金 砖,两只手擎两根火尖枪,另 加九龙神火罩和阴阳剑,共 成八件兵器。这便是哪吒的 终极形态:三头八臂。八臂 按说应该是四个头,为什么 少了一个?可能是为了便于 休息,以免躺平的时候压着 自己的脑袋。《水浒传》中有 一位好汉项充,能使一面团 牌,牌上插飞刀二十四把,手 中仗一条铁标枪。此人绰号 "八臂哪吒",大概就因为主 攻用枪,辅助武器多样吧 可见明代的民间文学里,哪 吒比三头六臂要多两手。 不过,既然八臂只是随

用随变的法身,倒不如四个 脑袋来得方正。若多带了两 样武器的哪吒来到西游世 界,没准就可以凭借量多取 胜,多出的那个脑袋就可以 挤挤眉弄弄眼,对着美猴王 唱:小爷我生来就无畏,管他 是大圣还是谁!

高明的谋略家正是利用对手 贪图小利的弱点,以小利诱 使其失去明智判断,最终贪 小失大、噬脐莫及。正如《战 国策·魏策》所言——"将欲 取之,必姑与之。"为了获得 大利,不妨先给对方小利,或 者为了长远利益而暂时牺牲 眼前局部利益,这才是上乘 之策、高超之谋。

当然,对于不贪小利者, 此谋很难奏效,可历史上总 有不少贪图小利、利令智昏 的人,常常因利失谋、入彀就 范。这不仅反映在政治博 弈、军事斗争中,也反映在其 他领域、诸多事务上。现实 社会中,贪小失大、捡了芝麻 丢了西瓜的事也屡见不鲜。 其中的经验教训,于公于私 都值得好好吸取。

锋在接受采访时透露:他的选人标 准一直是"热爱"和"好奇心",把那 些热爱探索、具有相似价值观和好 奇心的人才聚合起来,使团队拥有 更大的能量去探索、创新。这些人 对做研究的渴望,远超对钱的在 意。赚钱的欲望并不能驱动一个人 去探索未知的领域,它只会驱动一 个人把目光投在别人已经做起来的 事情上,想着如何照抄、如何走捷 径,而热爱和好奇心可以驱动人踏 入一个全新领域,不断触摸新的边 界。在这个过程中,是不带功利性的。 是的,面对竞争与诱惑,不少人

前不久,Deepseek创始人梁文

的行为方式和选择标准似乎总被功 利的影子所笼罩。然而,在人的心 灵深处,总有一种神秘力量——好

奇心,以其纯粹的本质,闪耀着独特的光芒。它不带 功利色彩、不图短期利益,义无反顾地探索着未知世 界、开采着真理宝藏。科学研究表明,人对某种事物 的好奇,往往是一种本能的、源自内心深处的冲动。 这种冲动就像孩子看到一朵盛开的鲜花,只是单纯 地被花朵鲜艳的颜色或独特的形状所吸引,进而想 要凑近去看一看花瓣上的颜色、闻一闻从花蕊中散 发出来的馨香,却没有任何想让花朵为自己赚取利 益或获取其他好处的企图。

好奇心之所以不带功利,关键在于它是人类内 心最真实的渴望和最强劲的动力——当一个人因为 好奇去追逐梦想时,往往只听从内心的呼唤和驱动, 而不受外界的干扰和诱惑;当一个人因为好奇去做 某件事情时,每每会全身心投入其中,尽情享受过程 的快乐和满足,而不特别介意结果会怎样;当一个人 因为好奇去探索未知世界时,常常会充满激情和力 量,不断挑战自己的生理极限和心理耐力,而不考虑 能否获得丰厚的回报。

揆诸现实生活,功利思想常常侵蚀着人的心灵, 让一些人为了追名逐利而放弃自己真正热爱和好奇 的事情,为了满足物质需求而放弃内心真正渴望的 东西,以致在追逐功利的道路上越走越远,与纯粹和 快乐渐行渐远。有的家长为了让孩子上名牌学校、 学热门专业,不惜扼杀孩子的好奇心,逼迫其上不想 上的学校、学不想学的专业,结果既让孩子痛苦不 已,也使孩子碌碌无为;有的领导一味以利为先甚至 唯利是图,对那些短期不见效益和无利可图的项目 毫无兴趣,即使员工再有好奇心和创新精神也不予 支持,结果不仅挫伤了员工的积极性创造性,而且削 弱乃至遏止了单位发展的生机和活力。

胆

既然好奇心如此重要、如此珍贵,我们 就应倍加珍惜、倍加爱护,最大限度地保 护、鼓励和激发一切基于好奇心的求索和 创新,毅然决然地放下功利的包袱,去探索 那些曾让我们充满好奇的事物,去追求那 些源于我们内心的快乐,从而让好奇心绽 放绚烂的光彩、结出丰硕的成果。

1976年7月28日的 唐山大地震波及天津,我 们中学的教学楼震损严 重。想要维修重建,一时 没有足够的专业施工队 伍。学校为了不误开学

上课,就组织师 生自建临时教 室,于是,师生当 起了"泥瓦匠" 对很多人来说,这 是平生第一次。

年

的

泥

瓦

厉

建房需要材 料,大家就到震 损的废墟上捡砖 头。这个工作很 辛苦,但最考验 人的是和泥、垒 墙、上顶子等工

序。因为缺乏经验,一面 回"泥瓦匠",家里再建小 墙刚垒半截,便出现险 情,好在发现及时并返 工,才避免了险情的发生。

险情警醒大家,做什 么事都不能蛮干,要讲科 学,才能保证质量和安

全。总结经验教训后,大 家精心施工,时时做好质 检,做好防范。一排整齐 的教室渐渐出现在操场 一侧,新学期到来时,临 建教室内就传出了琅琅 的读书声。

当了一回 "泥瓦匠",很多 同学从中学到了 新本领。那时, 住房面积小,没 伍 有厨房,人们便 在院子里自建一 个小小的厨房。 这个活儿,过去 大多要由家里的 父辈干。通过自 建教室,当了一

厨房时,同学们也能露一 手了。

有的同学因此喜欢 上了建筑,后来成了建筑 设计师。万丈高楼,从那 时打下了坚实的基础。

贪利失谋 胡建新

《管子》有云:"夫凡子之 情,见利莫能勿就,见害莫能 勿避……利之所在,虽千仞 之山,无所不上,深渊之下, 无所不入焉。"意思是,追逐 利益是人的本性,区别在于 每个人所采用的方式和手段 不同罢了。历史上,有深谋 远略的成功之士往往着眼全 局利益,而那些鼠目寸光的 浅识之人每每贪图小利,最 终却坏了大事,毁了大局。

战国时期,秦欲伐齐,但 怕齐楚联盟,便派张仪使楚, 试图分化瓦解齐楚联盟。张 仪抵达楚国后,用厚礼打通 了南后这一重要关节,让她 向楚王传话:"秦国派张仪使 楚,欲面见楚王,并愿割地六

百里献给楚国,以求两国和 好,互不侵犯。"谋士陈轸识 破张仪计谋,遂向楚王进言: "我可先向齐国打招呼,假装 与之绝交,再派人跟张仪到 秦国去取地,如果秦国真的 割地给楚,我方再联秦绝 齐。否则,继续奉行联齐政 策。"但楚王见利忘义,贸然 接受张仪建议,答应与秦和 好,互不用兵。齐王知道后 大怒,从此齐楚结怨,互不支 持。后来,秦国果真未能践 诺,楚王怒骂秦王失信,遂出 兵伐秦,却被秦打败,顿陷孤 立无援之境地。此可谓贪利 失谋的范例。

《韩非子》中载有一则 "愚人误国"的故事,也说明 了贪小利而失大谋、为利所 诱而遭灭国的惨痛教训。是 时,晋国执政卿士荀瑶要去 攻打毗邻的仇由国,因道路 艰险阻塞,无法行军前往。 若劈山开路,又会暴露军事

企图。无奈之际, 荀瑶想出 一个计策,铸造一口贵重大 钟送给仇由国君。仇由国君 非常高兴,准备开辟通道,迎 接这口大钟。仇由国大臣赤 章曼枝向国君进谏说:这件 事非同小可,一般情况下,都 是小国侍候大国,现在却一 反常态,大国向小国赠送厚 礼,其中必有蹊跷,万万不可 接受。然而,仇由国君财迷 心窍,不听臣下忠告,执意接 受荀瑶赠送的大钟。赤章曼 枝预见情势不妙,悄悄跑到 齐国去了。7个月后,仇由 国果然被荀瑶发兵所灭。

明代政治家、军事家刘 伯温在《百战奇略》中说:"凡 与敌战,其将愚而不知变,可 诱之以利。彼贪利而不知 害,可设伏兵以击之,其军可 败。"在这里,他明白无误地 告诉人们,对于贪图小利者, 可用利诱之,使其上当中计, 从而达成自己的既定意图。

星期文库 古代谋略歧误录之二